关于市管国企全员绩效考核工作的指导意见 （试行）
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为提升市管国企经营管理水平，完善激励约束机制，规范员工薪酬分配制度，促进市管国企持续健康发展，根据《中华人民共和国企业国有资产法》、《企业国有资产监督管理暂行条例》和《天长市市管国企负责人经营业绩考核办法（2022-2024年度）》等,结合我市实际，现就做好市管国企全员绩效考核工作提出如下指导意见：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和关于国企改革的重要论述，坚持和加强党对国有企业的全面领导，深化三项制度改革，压实市管国企负责人责任，并将压力传递到各个岗位，推进国有企业高质量发展。
2、 工作原则
（一）坚持考核的正确导向。以落实国有资产保值增值责任为核心，以绩效论英雄，通过完善考核体制、机制，使全员的绩效与薪酬挂钩，促进市管国企战略目标和年度工作任务的分解落实和顺利完成。
（二）坚持按照岗位职责考核。以目标管理为重点，针对市管国企管理人员和职工各自的岗位、职责，紧紧抓住出资人最为关注和影响市管国企可持续发展的关键绩效指标和工作目标进行考核。
（三）坚持公开公平公正。以充分调动每一名员工的积极性为目的，切实做到考核办法、考核过程公开，确保考核结果公平、公正。
0 N%（四）坚持持续改进。以实现可持续发展为目标，按照先规范、再完善的要求，循序渐进地推动市管国企全员绩效考核工作健康发展。
三、主要内容
（一）员工薪酬构成。市管国企负责人及总经理、副总经理薪酬按《天长市市管国企负责人经营业绩考核办法（2022-2024年度）》有关规定执行，其他员工工资由基本工资、绩效工资组成。正式聘用员工基本工资由人社部门参照事业人员工资结构和标准核定，晋档晋级。绩效工资以市管国企负责人绩效年薪为基数，乘以员工岗位系数、员工考评系数确定。公休假补贴按国家有关规定执行。
（二）员工岗位系数确定。员工绩效工资依据其岗位职责和承担风险的因素，参照主要负责人绩效年薪采用岗位系数模式合理拉开差距。市管国企总经理、副总经理分别按照主要负责人绩效年薪0.9、0.75倍执行，部门经理岗位系数0.6、部门副职0.5、业务经理0.45、普通员工0.4，劳务派遣人员在保持原用人关系不变的基础上，按0.3倍确定岗位系数,后期根据工作表现和考评结果升降级。
（三）员工考评系数确定。员工考评系数由各市管国企绩效考核领导小组对员工的工作完成情况考核确定。
1. 员工考评实行百分制。根据考核得分,员工考核依次分为A、B、C、D、E五个级别。
A级: 90分≤考核分值≤100分
B级: 80分≤考核分值<90分
C级: 70分≤考核分值<80分
D级: 60分≤考核分值<70分
E级: 考核分值<60分
2.员工考核评价系数确定:
A级: 考核评价系数=1.0+0.1*(考核得分-A级起点分数) /(A级终点分数-A级起点分数),分布在1.0-1.1 
B级: 考核评价系数=0.9+0.1*(考核得分-B级起点分数) /(A级起点分数-B级起点分数),分布在0.9-1.0 
C级: 考核评价系数=0.8+0.1*(考核得分-C级起点分数) /(B级起点分数-C级起点分数) ,分布在0.8-0.9 
D级: 考核评价系数=0.7+0.1*(考核得分-D级起点分数) /(C级终点分数-D级起点分数) ,分布在0.7-0.8 
E级: 考核评价系数0
（四）考评工作组织。市管国企成立绩效考核领导小组，由市管国企董事长担任组长，审定市管国企绩效考核体系和制度机制，组织开展市管国企年终目标考核、绩效管理相关工作，指导绩效考核结果运用。
（五）考核结果运用。员工年终考评结果与年度绩效工资挂钩。
1.连续两年考核获得A级的员工,次年岗位系数提高0.02。 提升如果出现跨越职级的情况,经市管国企绩效考核领导小组研究决定。
2.市管国企员工年度绩效考核连续两年考核最后一名的员工,次年岗位系数降低0.02。年度考核分值低于60分的员工,予以重新评聘。
3.各企业对不胜任工作、不服从管理人员,实行1-3个月的 "观察 "期,期满后再另行分配岗位,如不能胜任其他岗位工作,则实行3个月"辞退过渡期",过渡期满后解除劳动合同直接辞退。"观察期"和"辞退过渡期",工资按基本工资的50%发放,不享受绩效工资。
（六）绩效工资发放。绩效工资参照上一年度绩效工资基数及岗位系数计算按月预发，原则上考核前预发总额上限的70%，待当年绩效相关数据确定后兑现员工年度绩效工资，多退少补。
[bookmark: _GoBack]（七）工资总额核定。市管国企以上年度工资总额清算数为基数，根据工资总额与经济效益联动机制，合理编制下年度工资总额预算，于当年1月底前报市人社局、市国资委审核，由市人社局、市国资委于3月底前批复各市管国企组织实施。各市管国企应当于每年4月底前向市人社局、市国资委提交上年度工资总额预算执行情况报告。
四、工作要求
（一）建立健全绩效考核组织体系。各市管国企要切实加强全员绩效考核工作的领导，市管国企主要负责人要亲自挂帅，建立健全领导机构和相应的工作机构，制定和完善相关工作制度，明确职责分工，强化绩效考核的组织保障和机制保证。
# |!（二）建立健全全员绩效考核机制。考核范围要涵盖市管国企及子企业全体员工，确保市管国企资产保值增值的责任和压力从上到下层层传递，真正建立起完善的绩效考核机制。
（三）建立健全全员绩效考核办法。各市管国企要针对管理层和部门的不同职责、员工所处的不同岗位，围绕市管国企的总体目标和发展战略，科学合理制定绩效考核办法。                                                                
（四）建立健全激励约束机制。各市管国企要把绩效考核与薪酬激励和干部任免紧密挂钩，严格兑现奖惩，做到赏罚分明。要合理确定绩效考核结果的分级比例，避免考核等级的平均化倾向。要通过全员绩效考核，促进市管国企深化内部制度改革，真正建立起管理者能上能下、员工能进能出、薪酬能高能低的有效激励约束机制。
五、其他
本指导意见试行期三年，由市国资委负责解释。各市管国企参照本指导意见，结合实际制定本企业员工绩效考核办法，于2022年5月30日前报市国资委备案。
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