关于《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》的
起草说明

一、制定《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》的依据
根据《财政部办公厅 商务部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于开展2021年电子商务进农村综合示范工作的通知》（财办建〔2021〕38号）、《安徽省商务厅关于组织开展2021年电子商务进农村综合示范申报推荐工作的通知》（皖商办建函〔2021〕170号）、《安徽省推进“电商安徽”建设领导小组关于印发全省农村电商高质量发展三年行动方案的通知》（皖电商〔2021〕1号）和《安徽省商务厅 安徽省财政厅 安徽省乡村振兴局关于做好电子商务进农村综合示范专项整改工作的通知》（皖商明电〔2022〕7号）等文件依据。

二、制定《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》的必要性

项目本身要求需要：按照市委、市政府主要领导要求和《政府工作报告》安排，我局积极准备申报材料，大力申报国家级电子商务示范县项目，市政府负责同志带领商务局主要负责同志2021年5月份亲临省商务厅进行答辩，经过各级领导支持，2021年8月份天长市获批国家电子商务进农村综合示范项目，全省8个县市，滁州市唯一，随后项目资金1000万项目资金拨付我市。商务部、财政部和国家乡村振兴局三令五申要求在三年内，必须把项目资金按照规定用途和规定时间节点安全高效拨付使用完毕。根据文件要求，结合获批示范县产业实际，必须制定切合实际的天长市实施方案，我局经过调研和考察，代拟初步方案。

电商产业发展的需要：近两年来，我市电子商务发展突飞猛进，涌现了一批电商企业，但是上规模龙头电商企业较少，影响力有限，布局分散，对全市电子商务发展示范带动效应不够明显。为加快推进我市电子商务产业集聚发展，促进经济转型升级，实现电子商务与实体经济高度融合，吸引国内外大型龙头电商企业到我市落户或设立总部，促进我市农副产品上行，需要实施项目建设，这有利于开展电子商务招大引强，培育一批具有行业影响力的电子商务品牌企业、专业性电子商务平台和电子商务服务企业，构筑布局合理、业态先进、带动性强的电子商务发展空间，从而助推乡村振兴，利用项目资金推进我市电子商务产业再上新台阶，要求在完善农村电子商务公共服务体系，健全县乡村三级物流配送体系，推动农村商贸流通企业转型升级和培育农村电商创业带头人等方面进行发力。

电子商务考核需要：电子商务工作非常重要，是省政府高质量发展省对县考核重要指标，也是滁州市政府县域经济及民生工程任务考核指标。

三、《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》的内容。
我们起草《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》总体框架大致与《财政部办公厅 商务部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于开展2021年电子商务进农村综合示范工作的通知》（财办建〔2021〕38号）相同，主要国家文件比较宏观，我们起草文件更加微观和细化便于操作，分为指导思想、基本原则、工作目标、实施内容、项目资金安排、实施步骤和保障措施七个方面。

工作目标是结合国家和省目标任务，我们又结合天长电商特色提出更高要求和目标任务，优化提升市电子商务公共服务中心功能，健全农村商贸流通体系，促进农村消费，探索独具特色、成效明显、经验可复制推广的农村电商“天长模式”。目的就是对天长电子商务产业提质增效和优化升级，确保在省和滁州市电商考核中稳居前列。整篇文稿主要都是量化指标和非量化任务，比较接地气，体现了务实的精神。

四、制定机关法制机构的审核意见。
根据安排，我局对《天长市电子商务进农村综合示范项目实施方案》进行了合法、合规性审查，现将审查意见汇报如下：

《实施方案》依据《财政部办公厅 商务部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于开展2021年电子商务进农村综合示范工作的通知》（财办建〔2021〕38号）、《安徽省商务厅关于组织开展2021年电子商务进农村综合示范申报推荐工作的通知》（皖商办建函〔2021〕170号）、《安徽省推进“电商安徽”建设领导小组关于印发全省农村电商高质量发展三年行动方案的通知》（皖电商〔2021〕1号）等文件精神，符合相关法律、法规及政策规定，可以上会审议。

